

无锡经开区升级课后服务课程体系提升幸福感 课程多到挑花眼 课后时光欢乐多

3月7日下午的课后延时服务期间,无锡市东峰第二实验学校四(2)班学生在老师的指导下开展“小兵大德”手工活动,超轻黏土在学生大胆的设计和巧手制作下成为风格各异的飞机,乐趣无穷。这是无锡经济开发区中小学校多姿多彩的课后服务课程之一,从中不难感受到该区学生的幸福。

该区优化课后延时服务模式,设计丰富有趣的课后服务课程体系,让学生拥有欢乐的课后时光,帮助他们寻找、发展兴趣爱好,支持孩子个性化成长。



共享幸福

开启课后欢乐时光

经开学子有一种幸福在课后。无锡市太湖格致中学九(10)班学生郭显翔很喜欢课后延时服务时段的社团课。这个从小酷爱计算机编程的男孩进入中学后开启课后延时服务学习,在睿智机器人社团、AI超级工程师、人工智能、编程挑战等多门课中获取了大量专业知识,在NOC全国中小学信息技术创新与实践大赛中获得制造未来赛项初中组全国一等奖,还曾在国家级比赛中获教育信息化发明创新奖。

学生在课后服务的课程中培养兴趣爱好并闪耀光芒的例子,在太湖格致中学还有很多。2023年,该校社团、学生在各级各类赛事中屡获佳绩,比如快乐田径社团在2023经开区田径运动会获团体冠军。睿智机器人社团中有193人次在国家级和省级科创类竞赛获奖,其中5人次获得全国一等奖。“我校去年共开设了47门课后服务社团课程,涵盖艺术、体育、文化、科技、实验以及研学实践等多个领域,帮助学生开阔视野,提升创新思维和团队协作能力。本学期我们进一步丰富课后服务课程资源,仅初一年级就开设了26门社团课。”校长王万萌说。

进入3月天气转好,下午放学后总能听到经开区的校园里欢声笑语不断,学生尽情享受课后的好时光。太湖实验小学操场上网球、足球等课程,让学生沉浸在运动的快乐中;尚贤万科小学的学生依托经开区人工智能教育基地,在人工智能、“智造”工程等丰富的课程中提升思维和动手能力;江南实验小学的“致远”成长课程包括美食、布艺、剪纸等50多门课,只见学生巧手翻飞,在多彩剪纸艺术世界里徜徉。东峰第二实验学校四(2)班学生朱影恬展示自己做好的超轻黏土飞机,高兴道:“今天的学习让我了解了有关飞机的专业知识!”



支持成长

整体设计课程体系

享受丰富多彩课后时光,经开学子不断提升的幸福感,有赖于该区教育局系统构建、升级课后服务课程体系和课后服务水平。“我们在实施课后服务的过程中,严禁各校增加学生课业负担,要求开设丰富多彩的德育、体育、美育、劳动、阅读、科学等课程,适当增加学生参加体育锻炼的时间,促进学生全面发展。”经开区教育局副局长钱柯说。

经开区落实“双减”政策,形成了课后服务内容三段式、课程建设三结合、课程设置三层次的课后服务“三三三”模式。区教育局教科科长王继林解释,“三三三”模式即服务内容分为三段,在课后服务时间段提供作业辅导、特色课程、暖心服务三项内容;课程建设三结合,把课后服务与区域特色、学校特色、特色社团相结合;课程设置三层次,设置固本辅导课程、普适性素养课程及个性化社团课程,提升课后服务品质和水平。

该区在确定课后服务课程建设理念的基础上,顶层设计课后服务课程体系,完善课程结构、丰富课程资源、创新服务模式。“我们在遴选了25家课后服务机构的基础上,引入20门共计500节‘五育类’课后服务‘双师’课程。此外,全区教育系统合力自主开发‘智造’工程、水墨国画等7门112节精品课程资源,纳入课后服务课程资源平台,升级课后服务质量与水平。”教科副科长吴海树说。

不只如此,各学校充分利用资源开发特色服务课程。尚贤融创小学充分挖掘优质家长资源,开设万象“博士课堂”,新学期开学不久参加博士课堂授课的家长已经集结完毕,即将开课。“我们的课程在升级,从‘研粮’博士课程、心理健康博士课程到集专家检索、参观研学、职业体验为一体的‘博士课堂’2.5版本,这项课程逐渐形成体系。”该校德育主任李甜说。

经开区教育局党委书记、局长杨柳表示,课后服务是个复杂体系,我们在经费保障、师资保障、课程优化等多个领域,亟需探索创新。未来,经开区将充分利用人工智能教育基地、博雅阅读中心、生命体验馆等建在学校的小馆,进一步延伸课后服务课程教学场域,邀请国内顶尖人才进入课后服务课堂,做好民生实事,提升经开居民的幸福。

(陈春贤)

驰骋绿茵“足”够热爱 省锡实一小举办女孩足球节

为落实“双减”政策,丰富学生校园文化生活,增强学生体质,提升学生足球运动水平,实现“以球促德,以球增智,以球健体,以球育人”,3月7日下午江苏省锡山高级中学实验学校第一小学举行了2024年“亚足联女足日”女孩足球节暨“敏学杯”校园足球班级联赛开幕式。前女足国家队队员翁新芝,前江苏省女足队员胡晶晶、王敏等参加了开幕式。

该校书记、校长刘艺慧在开幕词中说:“希望以足球运动为抓手,丰富校园体

育文化内涵,让每一位学生在阳光下自由奔跑、全面发展、健康成长。

开幕式结束后,该校女足队和二年级足球联队进行了表演赛,翁新芝和胡晶晶为比赛开球,由惠山区足球协会秘书长张震东担任比赛解说。

刘艺慧表示,足球让学生在汗水中感受团队合作的力量,在比赛中学会坚持与拼搏,学校会通过多种形式继续积极推动校园足球运动的发展,让更多学生享受足球运动的快乐。

(徐婕妤 通讯员 胡德运)

> 图片新闻 <



3月1日,为全面提升师生消防自救意识,筑牢校园安全防火墙,江苏省梅村高级中学空港分校联合新吴区消防救援大队开展消防“开学第一课”。活动包括模拟火情下的教学区消防疏散演练、参观消防车等多种形式,学生与消防员的面对面交流,进一步夯实校园消防安全教育基础。

(许润玲)



3月2日,无锡报业少年新闻学院的小记者参与了旺庄街道春潮园第三社区与希捷国际科技(无锡)有限公司、无锡市水务集团有限公司共同开展的“春‘锋’暖三月 聚力谱华章”雷锋月系列活动。图为小记者们在党员志愿者的指导下学习缝制“雷锋包”。

(徐婕妤)